

ОТ СОСТАВИТЕЛЕЙ:

В преддверии 70-летнего юбилея Корякского автономного округа с 14 по 18 октября в селе Лесная Тигильского района проводился традиционный праздник береговых коряков «Ололо». Этот праздник, по словам известного этнографа Камчатки В. Малоковича, «сконцентрировал в себе древние обычаи, танцы. Это праздник, на котором можно отведать корякские национальные блюда, увидеть в полном блеске праздничную одежду, услышать песни, перешедшие по наследству от предков, быть свидетелем соревнований игры на бубнах, соревнований женщин в танцах, а мужчин – в силе, ловкости, удали».

В настоящее время наиболее полно этот праздник проводится лишь в с. Лесная, да в с. Карага Карагинского района («Хололо»). Подробное описание карагинского праздника сделано И. С. Вдовиным («Очерки этнической истории коряков». – Л., 1973. – С. 38-48) и В. Малоковичем («Праздник карагинских коряков «Хололо» // Краеведческие записки. Вып. 3. – Петропавловск-Камчатский, 1971. – С. 59-55), а также Н. Беккеровой («Хололо»: Хореографическая композиция // Танцующий бубен». – Петропавловск-Камч., 1990. – С. 3-19).

Корякские праздники, являясь одной из форм народного искусства, передаваемые из поколения в поколение, несут в себе исторический, духовный, эстетический опыт народа, его духовно-нравственную основу. Кроме того, именно народное творчество способствует выработке национального самосознания, воспитывает в человеке чувство Родины, причастность к своим корням, а также ответственность за общее дело, осознаваемое как культура.

В последнее время много говорится о необходимости возрождения и сохранения языка и культуры народов Севера. Изучение устного народного творчества, национальных культурных и бытовых традиций, праздников и обрядов является важным звеном в общей цепи научных исследований, конкретных мероприятий культурно-просветительных, общеобразовательных учреждений и должно вестись без промедления силами ученых, интеллигенции, местными жителями, без чьей помощи и заинтересованного участия невозможно осуществление этой работы.

Только совместная работа поможет решить проблемы по защите территорий традиционного природопользования, по развитию культуры, экономики Севера и, в конечном итоге, станет общим вкладом в развитие и процветание родного края и всей нашей Родины.

Национальная культура народов – дело вечное и потому ее возрождение считается одним из основных направлений работы культурно-просветительных, общеобразовательных учреждений. Собрать, сохранить, донести и передать следующим поколениям сокровища народной культуры – веление самого времени.

Эту цель преследовала и приуроченная к проведению праздника «Ололо» в селе Лесная международная научно-практическая конференция «Сохранение и возрождение традиционных обрядовых праздников у береговых коряков (нымыланов)». Прежде чем лучшие представители интеллигенции округа, ученые из Германии и Швейцарии собрались в национальном селе Лесная, по инициативе окружного центра народного творчества совместно с окружной библиотекой (краеведческий отдел) был разработан план проведения конференции, намечен круг участников, была получена поддержка губернатора Корякского автономного округа Броневиц В. Т., которая организовала сбор средств предприятий-спонсоров, помощь которых в проведении праздника неоценима.

В том, что конференция имела большой резонанс среди жителей с. Лесная и Паланы, заслуга принадлежит оргкомитету, который взял в свои руки все организационные вопросы (председатель В. Косыгин, члены: Уркачан А. Т., Макарова Л. А., Пронина Е. П., Нутаюлгин В. М., Калашников В. А., Запороцкий О. Н., Станкевич С. И., Волкова М. В.).

В течение трех дней участниками конференции были прослушаны и обсуждены интересные, содержательные доклады, в которых страницы прошлого из истории жизни народов Севера перекликались с проблемами сегодняшних дней. Также вниманию зрителей были представлены выступления паланского ансамбля «Взем», эвенского ансамбля «Нулгур» из п. Эссо Быстринского района, встреча с корякским писателем В. Коянто, проведен открытый урок корякского языка, встреча «За круглым столом» «Культура нымыланов: утраты и обретения» и другие мероприятия.

Оргкомитет конференции выражает благодарность спонсорам:

Логинову Владимиру Александровичу, ЗАО «Корякгеолдобыча»;
Михнову Ивану Христиановичу, ЗАО «Иянин Кутх»;
Полукарову Василию Николаевичу, ООО «Полукс»;
Бажоре Виталию Анатольевичу, ООО «Залив Шелихова»;
Полкановой Ольге Дмитриевне, магазин «Велес» (Палана);
Белоус Екатерине Андреевне, магазин № 1 (Палана);
Жданий Александру Григорьевичу, магазин «Торговый дом» (Палана);
Шевель Зинаиде Петровне, ЧП «Шевель» (Палана);
Баранниковой Ольге Семеновне, председателю Фонда поддержки
коренных малочисленных народов Севера КАО;
Коротковой Надежде Митрофановне, начальнику управления социального обеспечения администрации КАО.

В сборнике представлены материалы конференции и стендовые доклады Волковой Т. В., Косыгиной Ф. Н., Нутаюлгина В. М., Попова М. И. и Халоймовой К. Н.



Открытие конференции
фото П. Крюкова

